

Эффективность правовой нормы: практические проблемы

Научный руководитель – Сулейманов Бигрузи Бухаринович

Абакаров Ахмед Магомедович

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра гражданского права и процесса, Махачкала, Россия

E-mail: abakarov282@mail.ru

Правовая норма, как квинтэссенция правового регулирования, как логически само-достаточное правило, оказывает непосредственное влияние на различные сферы жизни и общества. Важным аспектом теории правового регулирования является возможность определения эффективности правового регулирования. Однако указанный аспект является серьезной научной проблемой, которой посвящены труды известным правоведов. Проблема определения эффективности правовых норм многогранна. В самой общей форме, по мнению некоторых правоведов, эффективность правовой нормы заключается в ее ценности. На наш взгляд, такая точка зрения представляется обоснованной. Однако приведенное положение необходимо конкретизировать. Думается, что значительное внимание должно быть уделено структуре и факторам, влияющим на эффективность правовых норм. Значительное число исследователей данной научной проблемы согласны с тем, что эффективность правовой нормы состоит из трех элементов:

1. Качество нормативного акта;
2. Эффективность правоприменительной деятельности;
3. Уровень юридических знаний и правовой культуры.

В юридической литературе пытаются обосновать первичность одного из этих элементов в общей эффективности права. На наш взгляд, все эти элементы практически равны. При отсутствии одного из них вряд ли можно говорить об эффективности права. Однако каждый из этих элементов одновременно является и фактором, влияющим на эффективность правового регулирования. При этом факторы отличаются своеобразием. Они могут иметь существенное значение, и даже доминирование в рамках той или иной правовой системы. В частности, в странах, где господствует обычное право, очевидно, правосознание и правовая культура будут предопределяющими. Также можно предположить, что элементы отличаются по возможности их качественного изменения. Так, оперативно можно повлиять на законодательство при наличии политической воли и соответствующего уровня развития юридической техники. Сложнее влиять на правоприменительную деятельность, поскольку она осуществляется множеством органов и должностных лиц.

В связи с этим возникает юридическая и техническая проблемы: стиль, язык изложения правовых норм, их соответствие друг другу. При таком подходе к проблеме повышения эффективности правовых норм важнейшим условием законодательного языка является лаконичность, использование языковых средств в праве должно быть максимально экономичным. Именно краткость, точность и умеренность языка закона создают условия для его единообразного понимания, толкования, соблюдения, исполнения и применения.

Обобщая все вышесказанное, можно прийти к выводу: во-первых, эффективность правовой нормы следует рассматривать с трех сторон, как мы указывали выше. Во-вторых, специфика эффективности правового государства выражается главным образом в его процедурной деятельности. В-третьих, действует правовая норма, которая, в свою очередь, соответствует духу времени, в частности, правовая норма должна соответствовать конъюнктурным особенностям общества.

Источники и литература

- 1) 1. Баранов В.М. Истинность норм советского права. Саратов: Изд-во Саратовского ун-та, 1989. 400 с.. 2. Кожевников. В.В., Коженевский. В. Б., Рыбаков В. А. Теория государства и права: учебник / отв. Ред. В. В. Кожевников. – М. 2018. 350 с. 3. Кудрявцев Ю.В. Нормы права как социальная информация. М.: Юрид. лит., 1981. С. 144 .